

АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ РЫНКА ТРУДА В НАУЧНОЙ СФЕРЕ

Ковалева А.В.

Объединенный Институт Ядерных Исследований

Сфера науки представляет собой сложный и постоянно развивающийся социальный организм. Благодаря регулированию развития научной сферы государство имеет реальные возможности обеспечить общее экономическое развитие страны, а также эффективно решать вопросы, касающиеся ее стратегических интересов на международной арене. В значительной степени данный процесс способствует конвергенции наук и технологий, благодаря которой достигаются результаты, которые были бы невозможны в рамках только одной из наук.

Основным регулятором, обеспечивающим необходимый рациональный баланс между процессами сохранения и обновления количественного и качественного состава научных кадров в сфере науки, является рынок труда научных работников.

Для эффективного регулирования спроса и предложения на рынке труда научных работников необходимо осуществление постоянного мониторинга рынка труда с целью изучения динамики происходящих изменений, а также выявления влияющих на конъюнктуру рынка факторов при помощи статистических методов анализа данных.

Целью исследования является оценка текущего состояния рынка труда в сфере науки и оптимизация существующих экономических и законодательных механизмов его регулирования.

Для исследования рынка труда в сфере науки использовались официальные статистические данные за период 2015-2020 гг. Для сравнительного анализа данных указанного периода с предшествующими периодами изучались статистические данные за период 1992-2020 гг., в том числе в разрезе динамики общей численности населения страны, а также миграции научных кадров. Источником необходимых для исследования сведений служила информация Федеральной службы государственной статистики (Росстат), а также сведения профильных министерств и ведомств – Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации, Федеральной службы по труду и занятости, Федеральной службы по интеллектуальной собственности и т.д. Для анализа отдельных аспектов использовалась информация Института статистических исследований и экономики знаний Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (ИСИЭЗ НИУ ВШЭ).

Анализ рынка труда в сфере науки необходим для понимания и оценки динамики происходящих на нем изменений, выявлении факторов, оказывающих существенное влияние на его развитие и конъюнктуру, а также выработки и принятия управленческих решений, направленных на своевременное устранение выявленных недостатков.